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il calcolo della derivato
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oama . Se te derivabile in we

① AntoXoD allora f e contine

②
se per votD esiste finitif(xh-f(x=f
allora line f(th) = f(x) cief è[

h+0

heo

Contena

im Vo

③(Se esiste la derivata di fin xo
,
allora

fe continua in Xo) .

Cle femulazioni ,
Q, sono equivalente



dive. Per ipotesi esiste fuilo
>

f'(xo) = liver #th)-f(x& h-0

Tref(x0h)- f(x)
-

f' (xo) IO
a+0 h
-

line-
= 0#xoth)- f(x) - f'(X0) · h

h+0 o
denominator -> O

numeratore -> 0 J = numeratore -O
denominatore



liner f(xoth) -f(xdh =O
h 0- ↓&

O

=> liner & (xoth) - f(x) = 0
h- 0 -

liner f(xoth) = f(x)
2-8



IL Viceversa on Vero
.

Se f è continua in Xo

we' live f (voth) = f(x)
+ O

NON El che-MPRE VERO

ESISTA

enDoppure
ESISTA

FINI to -



↳es f(x) = (x)

fe
X=0

⑳
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h-8 h-0 hes flo

line fath-fd - liv -hes h
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=
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-



Def Se f Non è derivabile nel punto Yo
- -

he ot
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si cuamo MONTOANGOLOSO



Es f(x) = X D = IR

Xo = 0 leve f(xoth) = live Oth = 0
mu h= 0 h58

I è continuo in toth i putidi D.
e anche in Xo=0 h= i

livr #h)- f(0) =leheo h&



=> f non è devivalale in Xo

perchie live fixh-f(x ESISTE

h MA

INFINITO

f(x) = X è continua in Xo=0 ma Non

È Derivabile in Xo=0
.Det&

Se line f(h)-f(x)For (0 - a)uGes
Xo Si Chiama PUNTOA LANGENTE CAE
-
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Es f(x) = V DIR

Xo=0⑫Talo
Avell

exo

line

ah-f(dlin Th-h+ 0 aso
=

=
bur Nel (a)=i-

h- 0 h

calcolo livrite dx e sinistro
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Tel h0

linese Tu = = 1h)
= -h

= liver Fe
= a = -N

2xo--
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-lin-e Ihl2= ei

↓
I =#
-- N
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live

2e ot f(th)-f(x) to (- a)

liver f(xothf(x) (+0)20-I
. eDetto punto di CUSPIDE

-
f(x) =M



Y pro di non desivablità perf
line fl-f = Mehot

( -> f(xd
=
+ ↑ · ricesseliver f(xoth) V

210- -N

to



grauadeSe n
ho

allora il grafico dif nel Meto (X0
, f(x0)

ammette RETTA Tangente di

I(4)(X - xe) + f(x))

que '(vo) = PENDENZA RETTA

TANGENTE



alla

cerca nel pho (Xa, if(xo))a-

parallele allale relle
-

STESSA)

NESSUN PUNTOO OPPURE in

2 punti o pier punti distinte



se f è derivabile in xo e f'(x) =0
-

=> la retta laugente al grafico di

↑ nel pluto (Xo
,
f(x) - lae

letta di equazione y=Ex(x-Xd)#f(x)
=> y= f(x) y =costante

orizzontale=>Cenaretta



-⑳-

#poMASSIMOLOCALE Globale

inS
MINIMO



=> Tuttorie Non è sempre Vero

chece f(x) = 0 allora

a Xoè po di massimo locale

po plo di minimo locale

fi possono esser altri casi
↓

I
es f(x) = x3f(x) =3x

f(x)= x f(x) = 2x- 1

f(d= 0 X=0 Non E' Ne Pro Di MAX
ni di MINIMO.



#cormadi turmat
TES)
② f DERIVABILE im Xo.

② Yo punto di Massimo Locale per E& oppone vo punto di MINIMO Locale perf
TESI

Har sicuramente f'(x) =0

(sicuramente la retta torgente è

ovizzontale) .

(2 f(x) =0) Xo epto di win .
o maria



Lattenzione che se f Non è Derivabile
I Xo
, comunque To potrebbe essere
-

pho di massimo ominimo locale,
-

ma E'(x) none definito
-

I
es f(x) = (x) t f(d)

f(x)20
X0 PUNTO DI MINIMO GLOBALE EXEDR

però filo) non Esiste



dimostrationa-
itesi (1) f'(xo) esiste finito

f'(x) = live f(xoth) - f(x)
-

I
hex er

-liv f(xoh) - f(x)
-

asot a(EL live - f(x)fil
heo h



di massimoIpotesi 2 dice che to

locale

(se Xo fosse punto di minimo locale&.
-

l'argomento soueble lo stees).

#xoth)= f(x) Se hi

piccolo
⑳

& (positivo · negativo)+

Todoth Noth

#h)- f(x) 0 per
A vicino
a0



livr (-f(x)
-#hto ipotere

h sot - + 20
= e -

Ipotesi 1 Il

-Aht0-

l'unica possibilità per cui siamo uguali
è che siamo Entrambi O

-



TEOREMA di LAGRANGE (MODIMOSTRAZ)-
f : [a , b] - IR

tale che f Sia CONTINUA in [2 ,b]
(lim f(x) = f(x) (vot(e ,b)
X-X

him f(x) = f(e) lim-f(x) =f(b)X-

e derivabile Xxot (a ,b)
: (esiste finilo line flih-f(xfRes

Xx+(a,b)



-itPeQ
-
-

P= (a , f(al)&

P = (b
, f(b))

f(b)

I 2
....
laulta da

- Congiunge Per
-

- na PENDENZA

(b) - f(a)iC
in questo caso 2 sono ci

,
Ca teli chie

- in quei pupticlaitte tangele PARALELT
alla setta PQ



Application importanti (di wi wol
- fecuamo dim)

Eravade l'Hôpital
(ci permette di
risolvere alcune

XoEIR Toner indeterminate)
I g

continue in -e
, votre], e

derivabile in (0-r,Xo)
,

(Xo
,
Xotre)I

-I

-

-

live f(x) = 0 = liv g(x) live f(x) fio
X-Xo - X- Xo xxx(x)
SE ESISEE liner #(x) allora è
FINITO · INFINITO Guer =limf(x)

xexog / (x) Xexog(x)



Se live f(x) =# 0 = line g(x)
4)-Xs *Xo

e esiste finito o infinito

Lim f(x)
- allora = limf(x)

Xexo g'(x)
-

enegade X+xog(x)



Esempio 2010 = I

A gi
= 1

bim 13+ 3ex =

3 . 1 +3 . 1

O
X + 8 x + lg(1+ x)To lg1 = 0

f(x) = x2 -3x +3x -0
=

Dg =Gxx - 1y

f(x) = 2x -3)- simx) + 3eX E]Se= 2x +3sinx + 3eY



0 + 0 +3
&

livr liv3sinx +3ex
X+5 1 + 1

1+ Xin ↓

= 3 1

2
↓

(H) 3 -lim x2-305X +3eX
--2 X-0 X + lg(1+ x)



Cataapplicazione di Lagrange

apponiamo f : D - IR

e di saper calcolare #x) con tecniche

di calcolo per X

I Do es Carseux) I la riesco a calcolerper X= 1 , XF
- 1

se esiste live f(x) allora questo e
finito X- X8
-

f'(x0)-



se line f'(xt esiste

XeXot FINITO D

Il INFINITO
allow è uguale

live Axoth)-f(xesst

-limf(x) esiste finito o infinito
XeX

allora coincide

Con lier fil-f(x)h+-



- +D
= 4x+0]

live f(x)= lime" = 0
X- 0 XO

X =0 è singolarità eliminabile

agfungo X=0 al alominio di f

Conendof(d) =0 .



Voglio vedere se in X =0 la funzione e

deviatile
↓
x= e

-=
X+0

-
t

f(x) = ex . ( (2) = -e (x2) =
↓

= - e
-k

. (-2)x
-2

=

(x2)) = 2xz-1

x= 2

=205* 43 = f(x) x+ 0



eim f'(x) = lim e =
X-5 X38 ↓
L

50 S f'(d
+N sexnot

eim e o

-D xX= 0
-

X+Ot

Xsot y =t -> tro
Il f O +to

S

line 20-42 y3 = liver
Y - to Yet -0 perconf



line 2e- y = 7 - - 2
X-
-

lin 2-3y3lve 2 o pe
y - - o confronto

infiniti

=> f'(d) =0 = livef(x)
X+8


